

**МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
САМАРКАНДСКИЙ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И СЕРВИСА
ФАКУЛЬТЕТ ЭКОНОМИКИ**

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА

По предмету: Иностранные инвестиции

На тему: Современные формы привлечения иностранных инвестиций

Выполнил: студент гр. ИК-210 Облокулов У.

Проверила: Муродова Н.

Тема: Современные формы привлечения иностранных инвестиций

План.

1. Значение иностранных инвестиций в развитии экономики Узбекистана и проблемы их привлечения.
 2. Типы привлечения иностранных инвестиций
 3. Формы привлечений иностранных инвестиций в экономику.
 4. Растет инвестиционный потенциал Узбекистана
- Список использованной литературы.

1. Значение иностранных инвестиций в развитии экономики Узбекистана и проблемы их привлечения.

Усиление либерализации экономики, углубление экономических реформ неразрывно связано с либерализацией внешнеэкономических связей, в частности с привлечением иностранных инвестиций, и расширением присутствия иностранного капитала в первую очередь в базовых отраслях экономики. Инвестиции нужны для обновления производства, внедрения новых современных технологических процессов, освоения новых видов продукции, отвечающих мировому уровню индустриального развития, создания на этой основе новых рабочих мест. Президент Республики Узбекистан И.А.Каримов на заседании Межведомственного Совета по реформированию и инвестициям 2000 г. Обратив особое внимание на вопрос обеспечения инвестиционной активности отметил: "... без интеграции экономики Узбекистана в мировую экономическую систему, без расширения и укрепления внешнеэкономических связей, и что особенно важно, без привлечения иностранных инвестиций в экономику страны, без расширения присутствия иностранного капитала в реальной экономике, и в первую очередь в базовых отраслях, невозможно обеспечить устойчивую перспективу развития нашей экономики".

В нашей республике после приобретения независимости много сделано для решения этой проблемы. Сформировалась целенаправленная, последовательная политика по привлечению иностранных инвестиций, включающая правовые основы, систему льгот и преференций, а также привлекательные для зарубежных предпринимателей структурно-организационные элементы. В развитии внешнеэкономической деятельности огромное значение придавалось созданию благоприятных условий для широкого привлечения иностранных инвестиций в нашу экономику.

В осуществлении мер по привлечению иностранных инвестиций, республика исходила из следующих принципов:

- проведение целенаправленной политики по дальнейшей либерализации внешнеэкономической деятельности;
- дальнейшее совершенствование правовых, социально-экономических и других условий, обеспечивающих широкое привлечение прямых капитальных вложений в экономику республики;
- последовательное проведение политики открытых дверей в отношении тех иностранных инвесторов, которые поставляют в республику технологию мирового уровня, оказывают содействие в создании современной структуры народного хозяйства;
- концентрация средств на наиболее важных приоритетных направлениях, обеспечивающих независимость республики, а также;
- связанных с выпуском конкурентоспособной продукции.

В республике создана широкая система льгот, введено льготное налогообложение для иностранных инвесторов изданы такие законы как "О внешнеэкономической деятельности", "Об иностранных инвестициях и гарантиях деятельности иностранных инвесторов", Указ Президента Республики Узбекистан "О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства". Данный Указ предусматривает освобождение совместных предприятий, специализирующихся на производстве товаров народного потребления, от уплаты налога с выручки в иностранной валюте и обязательной продажи валюты Центральному банку Республики Узбекистан сроком на пять лет с момента регистрации и т.д.

Для привлечения иностранных инвестиций мы имеем:

- стабильность общественно-политической обстановки;
- ясность перспектив экономического развития;
- стабильность проводимых в республике экономических реформ;
- льготы, предусмотренные действующим законодательством, для иностранных инвесторов;
- богатые минерально-сырьевые ресурсы;

2. Типы привлечения иностранных инвестиций

Опыт разных стран показывает, что для привлечения иностранных инвестиций могут использоваться различные организационные механизмы. В одних странах эту задачу с успехом выполняют существующие министерства или ведомства, в других для этих целей создаются специальные учреждения.

Анализ международного опыта позволяет выделить несколько типов организации процессов привлечения и управления:

1) децентрализованная система принятия решений с более или менее выраженной ролью координирующего органа, в качестве которого выступает одно из министерств или ведомств;

2) децентрализованная система, в которой координирующим органом является комитет представителей министерств (министры и их заместители), занимающихся деятельностью в сфере регулирования иностранных инвестиций;

3) создание независимого органа в структуре правительства, организационно не подчиненного другим министерствам и ведомствам и несущего всю полноту ответственности за разработку и осуществление политики в отношении иностранных инвестиций;

4) передача ключевых функций выработки и реализации политики в отношении иностранных инвестиций специализированному подразделению в структуре одного из действующих министерств, с одновременным возложением на данное министерство задачи координации тех функций регулирования инвестиционной деятельности, которые находятся в ведении других министерств и ведомств.

Во многом способ организации привлечения иностранных инвестиций обусловлен исторически сложившейся в стране системой управления экономикой. Оказывают воздействие и многие другие экономические, политические и институциональные факторы, специфичные для конкретных стран.

В современном мире широкое распространение получила практика создания специализированных государственных и полугосударственных агентств, ответственных за привлечение и управление иностранных инвестиций. В настоящее время подобные агентства имеют порядка 100 стран.

На данные агентства возлагается выполнение трех основных функций:

1) создание благоприятного имиджа страны в глазах потенциальных инвесторов;

2) осуществление целевого привлечения иностранных инвестиций путем идентификации перспективных иностранных компаний и целенаправленной работы по привлечению их инвестиций в национальную экономику;

3) оказание инвесторам услуг, связанных с осуществлением инвестиционной деятельности.

Многие считают, что привлечение иностранного капитала таит в себе угрозы для национальной экономики, однако следует понимать, что мировая миграция капитала — естественное для экономики явление. Привлечение иностранного капитала в экономические отрасли и на предприятия, не имеющие стратегического для государства значения, способно принести только выгоды отечественным предпринимателям.

Формы привлечения иностранного капитала

прямые инвестиции — эта форма дает иностранному капиталу прямой контроль над отечественными предприятиями;

портфельные инвестиции — эта форма привлечения капитала связана с покупкой акций компаний;

прочие инвестиции — среднесрочные и долгосрочные ссуды для различных компаний.

3. Формы привлечений иностранных инвестиций в экономику.

Новый подход инвестиционной политики определяет и сё основные направления, которые заключаются в активном участии иностранного капитала в структурных преобразованиях экономики; в создании необходимых условий для широкой интеграции экономики Узбекистана в мировую экономическую систему, в проведении политики открытых дверей в отношении инвесторов, поставляющих технологии мирового уровня; в содействии инвестициям, направляемым на производственные проекты, обеспечивающие валютную самокупаемость; содействии инвестициям, направляемым на решение социальных и экономических проблем и т.д.

Привлечение иностранного капитала предполагается осуществлять как в виде прямых инвестиций, так и в форме государственных займов, инвестиционных или финансовых кредитных ресурсов, предоставляемых международными финансовыми и экономическими организациями и странами "донорами".

Самыми крупными странами инвесторами являются Великобритания с долей - 22 % инвестиций, Малайзия -16 %, Турция - 12,6 %, США - 10 %, Япония - 9,7 %, Южная Корея 8,9 %, Германия - 6,7 %'.

Наиболее приемлемой формой ПИИ являются прямые инвестиции. Они характеризуются наличием долговременных интересов инвестора и обуславливают большую выгоду по сравнению с внешними займами.

Миграция капитала в предпринимательской форме предполагает обязательное наличие трех признаков:

- во-первых, организацию и участие в производственном процессе за рубежом
- во-вторых, долгосрочный характер вложения иностранного капитала;
- в-третьих, право собственности на предприятие в целом либо на его часть на территории другого государства.

В зависимости от степени реализации указанных особенностей и целей участия различают два вида вывоза предпринимательского капитала: прямые зарубежные инвестиции (ПЗИ), портфельные инвестиции (ПИ).

Прямые зарубежные инвестиции - это долгосрочные зарубежные вложения капитала, в результате которых экспортером капитала организуется или ведется производство на территории страны, принимающей капитал.

Портфельные инвестиции - это форма вывоза капитала путем его вложения в ценные бумаги зарубежных предприятий, не дающая инвесторам возможности непосредственного контроля над их деятельностью.

Сегодня в Узбекистане открываются новые горизонты для вложения инвестиций – созданы самые благоприятные условия для бизнеса, включая политическую и макроэкономическую стабильность, установлены сильные гарантии защиты прав иностранных инвесторов и для них предусмотрена обширная система льгот. Кроме того, иностранных инвесторов привлекают низкие по сравнению с соседними странами цены на жизненно важные для производства сырье, материалы, энергоресурсы, высококвалифицированная рабочая сила.

Правительство Республики Узбекистан проводит активную политику в целях создания наиболее благоприятных условий для иностранных инвесторов. Введение конвертируемости национальной валюты по текущим международным операциям и стратегия проводимых реформ в Узбекистане создают прочную основу для дальнейшей либерализации экономики и реализации проектов с привлечением иностранного капитала.

Также, в соответствии с указом Президента Республики Узбекистан от 11 апреля 2005 года №УП-3594, предприятия отраслей экономики, привлекающие прямые частные

иностранные инвестиции, освобождаются от уплаты по основной деятельности налога на доходы (прибыль), налога на имущество, налога на развитие социальной инфраструктуры и благоустройство территорий, экологического налога, единого налога для микрофирм и малых предприятий на период до 7 лет.

Как отмечалось выше, в процессе реформирования экономики значительная роль принадлежит процессу приватизации государственной собственности, призванному способствовать формированию класса собственников путем передачи прав собственности от государства частному сектору.

На сегодняшний день иностранным инвесторам предлагаются пакеты акций предприятий, объекты незавершенного строительства и социнфраструктуры, которые полностью подлежат передаче в частную собственность путем их реализации на биржевом рынке. Так, в частную собственность предлагаются государственные доли крупных предприятий нефтегазовой, электротехнической, химической, текстильной промышленности.

Говоря о формах участия иностранных инвесторов в процессе приватизации в Узбекистане можно отметить следующее. Иностранные инвесторы могут участвовать в процессе приватизации путем приобретения государственной доли собственности, реализуемой вышеперечисленными методами. В основном, инвесторы заинтересованы в создании предприятия с иностранными инвестициями, так как таким предприятиям предоставлены большие налоговые льготы. Предприятие с иностранными инвестициями - это предприятие, в котором доля иностранного инвестора в уставном капитале составляет не менее 30%, а размер уставного фонда составляет не менее 150 тысяч долл. США. Такую долю в 30% можно выкупить в приватизированном предприятии из числа тех пакетов акций, которые продаются на фондовом рынке, затем перерегистрировать это предприятие в Министерстве юстиции РУз в качестве предприятия с иностранными инвестициями. Процесс привлечения иностранных инвестиций в экономику республики осуществляется также в форме создания совместных предприятий с участием иностранного капитала (СП). К тому же это является одной из наиболее современных форм организации производства в Узбекистане.

Кроме того, в целях повышения инвестиционной привлекательности приватизируемых предприятий, создания дополнительных стимулов для привлечения иностранных инвесторов, инвесторам, приобретающим не контрольные пакеты акций, но вносящим значительные инвестиции в предприятия, решением Государственной тендерной комиссии может быть предоставлено право управления государственной долей акций, предназначенной для передачи в управление профессиональным управляющим компаниям, вне конкурса. Это позволяет инвестору получить дополнительные гарантии, контролировать менеджмент и денежные потоки.

Сегодня стало очевидно, что необходимым условием устойчивого развития республики является высокая инвестиционная активность, которая достигается за счет привлечения и эффективного использования внутренних и внешних ресурсов.

Дальнейшая либерализация экономики, расширение экономических свобод хозяйствующих субъектов и масштабов частной собственности во всех сферах народного хозяйства, укрепление международных экономических связей стимулируют успешное осуществление работ по привлечению и использованию иностранных инвестиций.

4. Растет инвестиционный потенциал Узбекистана

Экономика Узбекистана сегодня стала неотъемлемой частью мировой экономической системы. Страна из года в год наращивает свой экспортный потенциал, при этом последовательно меняя структуру поставок на внешние рынки с сырьевой направленности на высокотехнологичную готовую продукцию с высокой добавленной стоимостью.

Благодаря системной и последовательной реализации важнейших приоритетов программы социально-экономического развития страны, комплексных программ опережающего развития и модернизации отраслей и сфер экономики, несмотря на усиливающиеся кризисные явления в мировой экономике и замедление темпов ее роста, в Узбекистане обеспечиваются высокие и устойчивые темпы экономического роста, укрепление макроэкономической стабильности. В первом полугодии 2012 года прирост ВВП составил 8,1 процента, объемов производства промышленной продукции – 7 процентов, сельского хозяйства – 7,1 процента, строительных работ – 8,6 процента.

Слагаемыми такого успеха стала ориентация экономики страны на импортозамещение и локализацию, которые выступили катализаторами национальной промышленности, позволили снизить зависимость экономики от внешних факторов и наиболее полно использовать внутренние производственные резервы и сырьевые ресурсы.

Важным направлением является также системное внедрение международных стандартов качества и технических регламентов при производстве промышленной продукции, обеспечивающих ее конкурентоспособность на внешних рынках.

Примечательно, что оборудование, материалы и комплектующие изделия, не производимые в стране и завозимые в рамках реализации проектов, освобождены от таможенных платежей (кроме таможенных сборов) до 1 января 2016 года.

В целом постановление предусматривает реализацию свыше 500 крупных инвестиционных проектов в промышленности общей стоимостью около 50 миллиардов долларов.

В ближайшие четыре года объемы производства промышленной продукции должны увеличиться не менее чем на 60 процентов, что обеспечит рост доли промышленности в структуре валового внутреннего продукта – с 24 процентов в 2010 году до 28 процентов в 2015 году. Опережающее развитие с ростом более чем в два раза получают такие отрасли, как машиностроение, химическая, пищевая, фармацевтическая промышленность, промышленность строительных материалов и другие.

Также следует отметить, что наряду с данным проектом в ходе официального визита Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Китайскую Народную Республику в период с 5 по 7 июня текущего года были достигнуты договоренности, предусматривающие реализацию целого ряда инвестиционных проектов на сумму более 5 миллиардов долларов США по таким направлениям, как нефтегазохимия, горнодобывающая отрасль, энергетика, включая развитие альтернативной возобновляемой энергии, телекоммуникации, фармацевтика, производство электробытовой продукции и современных строительных материалов.

Намеченные приоритеты развития отечественной индустрии неразрывно связаны с осуществляемой в стране инвестиционной политикой. Для инвесторов в Узбекистане созданы беспрецедентно благоприятный инвестиционный климат, система льгот и преференций. Убедительным свидетельством этого является ежегодный прирост привлечения иностранных инвестиций в нашу экономику.

Инвестиционная привлекательность нашей страны обусловлена обширным рынком сбыта и развитой транспортной инфраструктурой, интегрированной в

мультимодальную систему коммуникаций Евразии, предопределяющей перспективность инвестиционного и торгово-экономического сотрудничества. Иностранные компании, инвестируя в Узбекистан, получают возможность выхода на 5 крупнейших и наиболее динамично растущих рынков – это страны СНГ с рынком более 300 миллионов человек, Центральной и Восточной Европы, Южной и Юго-Восточной Азии, Ближнего Востока.

Инвестиционное законодательство Республики Узбекистан является одним из передовых в системе законодательства стран СНГ, вобрав в себя основные положения международного инвестиционного права, в частности, положения о гарантиях прав иностранных инвесторов, предоставлении определенных преференций для инвесторов и другие.

Основой правового регулирования в области привлечения иностранных инвестиций в Республику Узбекистан являются законы «Об иностранных инвестициях», «Об инвестиционной деятельности», «О гарантиях и мерах защиты прав иностранных инвесторов», а также ряд нормативно-правовых актов, принимаемых в форме решений главы государства и постановлений правительства.

Благодаря эффективной законодательной базе в нашей стране создано и успешно действует свыше 4,2 тысячи предприятий с иностранными инвестициями в ведущих отраслях и сферах экономики, – говорит начальник управления финансово-валютного баланса Министерства экономики Республики Узбекистан Отабек Рахмонов. – Ежегодно осваивается около трех миллиардов долларов в виде иностранных инвестиций, преимущественно прямых, на долю которых приходится порядка 25 процентов общего объема инвестирования в экономику, что является конкретным свидетельством растущего доверия и интереса иностранных инвесторов к устойчивости и надежности экономики нашей страны, перспективам ее развития.

Активизировалась деятельность созданных логистических центров. Через международный интермодальный центр логистики «Навои» только в 2011 году перевезено более 50 тысяч тонн грузов. Объем перевозок через перевал Камчик компанией ЗАО «Центр логистики Ангрэн» составил свыше 4 миллиона тонн грузов, что в 1,3 раза больше, чем в 2010 году.

В группе нецентрализованных инвестиций Государственной инвестиционной программой определяются инвестиционные проекты, реализуемые с привлечением прямых иностранных инвестиций. Общая сумма инвестиций и кредитов под эти проекты составляет \$19,5 млрд. Из них в 2012 году намечено освоить 12,5%. Характерной особенностью настоящего периода следует считать устойчиво высокую активность иностранных инвесторов на рынке Узбекистана. Иностранные инвестиции и кредиты, направленные в экономику страны достигнут более 25%. Этот показатель наиболее важен для характеристики экономики с благоприятным инвестиционным климатом, так как уровень инвестиционной активности определяется теми условиями, которые созданы в стране для эффективной предпринимательской и инвестиционной деятельности.

Созданный в стране инвестиционный климат способствует привлечению в экономику крупных иностранных инвестиций. За последнее время объем прямых иностранных инвестиций в реальный сектор страны значительно возрос. Так, в 2011 году по сравнению с 2007 годом, несмотря на внешние кризисные шоки, прямые иностранные инвестиции выросли почти в 6 раз. В 2012 году прямые иностранные инвестиции составят свыше \$2,3 млрд., или около 70% от их общего объема, что само по себе является конкретным свидетельством растущего интереса и доверия иностранных инвесторов к надежности и устойчивости экономики, и что особенно важно – к перспективам развития Узбекистана.

Список использованной литературы.

1. Закон Республики Узбекистан «Об иностранных инвестициях» от 30 апреля 1998 года.
2. Закон Республики Узбекистан «О гарантиях и защите прав иностранных инвесторов» от 30 апреля 1998 года
3. Указ Президента Узбекистана №УП 2598 «О мерах по привлечению прямых иностранных инвестиций в разведку и д. добычу нефти и газа» от 28.04.2000. - Ташкент. —
4. Закон Республики Узбекистан "О внешнеэкономической деятельности",
5. Указ Президента Республики Узбекистан "О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства".